

безопасности на улицах и за права профсоюзов. В последние несколько лет было организовано движение женщин-студенток против сексуального насилия в университетских городках. Все это – лицо феминизма XXI века.

УДК 32:33(476)(474.2)

Сравнение политико-экономического развития Эстонии и Беларуси после распада СССР

Осташков Р. И., Сосковец П. Е.
Научный руководитель: Дайняк Е. Н.

Эстонская Республика — государство, расположенное в Северной Европе на восточном побережье Балтийского моря, омываемое водами Финского и Рижского заливов.

После распада СССР и обретения независимости Эстония вышла на геополитическую карту мира с сильнейшим экономическим спадом: ВВП в 5,3 млрд. долларов США, сокращением промышленного производства на 30 %, инфляцией в 1000 %, повышением цен на 10000 % и снижением зарплат на 45 %. Оставшаяся от Советской Эстонии плановая экономика ставила страну в полную зависимость от поставок из России, экспорт был затруднен, а административный аппарат не обладал современными инструментами управления.

Для улучшения ситуации было принято решение о проведении реформ в следующих направлениях: либерализация, стабилизация, приватизация. В результате страна стала открытой для иностранных инвестиций, подписание торговых соглашений и отсутствие пошлин позволило улучшить внешние торговые связи. За счет полученных средств от иностранных банков удалось стабилизировать экономическую ситуацию, снизить инфляцию, а установление механизма обеспеченной денежной эмиссии позволило центральному банку прекратить брать кредиты у коммерческих и государственных банков для поддержания экономики.

После приватизации государственными остались только наиболее крупные предприятия, а частный сектор отвечал за 75 % производства в стране, так как предприятия приватизировались или ликвидировались.

В 2004 году Эстонии вступила в ЕС. В 2011 году ввела евро как национальную валюту. Вследствие проведенных реформ Эстония преодолела кризис и улучшила экономические показатели. ВВП вырос в 5,9 раза до 31,4 млрд. долларов США. В экономику страны удалось привлечь большой объем иностранных инвестиций и как член ЕС Эстония получает дотации от Европейского банка развития. Промышленный комплекс страны использует собственные природные ресурсы, а свою

продукцию свободно экспортирует в страны ЕС. Тем не менее, в стране самый низкий показатель (среди стран ЕС) расхода бюджета на социальную сферу, экономика стала зависимой от ситуации в ЕС. Сильное влияние оказывает транзит, а современные политические конфликты и введение санкций негативно сказываются на инвестициях и развитии бизнеса.

Республика Беларусь – государство в Восточной Европе, граничащее с Россией, Украиной, Латвией, Литвой.

После обретения независимости Беларусь как и Эстония столкнулась с экономическими проблемами: ВВП в 19 млрд. долларов США, сокращение промышленного производства на 41 %, рост инфляции до 2000 %, повышение цен и снижение заработной платы. Разорванные экономические связи между республиками СССР не позволяли эффективно использовать промышленный комплекс страны. А более поздние сроки начала проведения реформ позволили усилиться кризисным явлениям.

Для выхода из сложившейся ситуации в 1995 году было принято решение по формированию социально- ориентированной рыночной экономики и на ее основе предотвращение дальнейшего развития кризисных процессов в экономике. Были произведены: либерализация ценообразования, валютного рынка и государственного аппарата, сокращение расходов, развитие малого и среднего бизнеса, развитие внешнеэкономических связей.

Большая часть процессов реформирования проводилась на собственные средства, а сложная процедура приватизации не позволяла быстро развиваться частному сектору экономики. Также сказывалось состояние промышленного комплекса: производство требовало модернизации или остро зависело от поставок из-за границы.

В 1991 году Беларусь вступила в СНГ. А в 1996 Беларусь и Россия создали Союзное государство.

Вследствие проведенного в Беларуси реформирования удалось преодолеть кризисные явления. ВВП вырос почти в 3.2 раза до 59.9 млрд. долларов США. Вступление в СНГ помогло восстановить прежние экономические связи страны и укрепить позиции в сфере транзита. А сохранение и дальнейшая поддержка социальной сферы государством сохранила ее доступность для населения. Тем не менее в стране остались элементы административно-командной системы управления, снижающиеся объемы иностранных инвестиций, экономика подвержена воздействию извне вследствие своей открытости. Наличие энерго- и ресурсоемких производств ставит Беларусь в зависимое положение от внешних поставщиков сырья. Процессы реформирования хозяйственно-

экономической сферы проходят медленно, а современные политические конфликты между соседними государствами отрицательно влияют на транзит.

УДК 323

Экологическая политика в Республике Беларусь

Гавритова М. А.

Научный руководитель: Дайняк Е.Н.

Белорусский национальный технический университет

Одним из важнейших направлений государственной политики в Республике Беларусь является защита окружающей среды. Экологическая политика – это осуществляемая экономическим субъектом высшего уровня (государством, межгосударственным объединением) генеральная линия действий или система мероприятий, которые определяют направления природопользования и состояние окружающей среды. Экологическая политика определяет экологическую направленность деятельности отдельных составляющих субъекта хозяйствования согласно его целей, заданий и интересов.

Государство должно заботиться о здоровье населения. Одним из аспектов здоровья человека является окружающая среда: еда, которую мы едим и вода что мы пьем. А на их качество и безопасность влияют ядохимикаты, которыми обрабатываются продукты для повышения урожайности и увеличения срока хранения продукции.

Но мало кто знает, что помимо обработки есть большая проблема с захоронением ядохимикатов, которое влечёт за собой загрязнение почвы и подземных вод.

В конце 70-х – середине 80-х годов прошлого века на территории Беларуси (БССР) было осуществлено захоронение 7 крупных партий непригодных пестицидов. В основном - ДДТ (дуст), но также присутствовали и иные ядохимикаты.

ДДТ (дуст) – эффективный инсектицид, активно используемый в середине прошлого века. У пестицида были обнаружены побочные эффекты: яд постепенно накапливался в некоторых органах (в основном – печень и кости), никак себя не проявляя, но после определенного уровня поражал организм. Произведен в чудовищных количествах, которые позже нужно было отправить на безопасное бессрочное хранение. «Блестящими умами» Союза безопасное хранение было решено заменить на захоронение. Предпочтение при выборе места отдавалось окраине БССР в глухих труднодоступных участках, Брест сильно выделялся на фоне